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(оглядова стаття) 

 
Нодулярний дерматит – вірусне висококонтагіозне транскордонне захворювання 

великої рогатої худоби, яке підлягає обов’язковій реєстрації через істотні економічні 

збитки під час спалаху. У статті наведено аналіз даних наукової літератури щодо 

епізоотології, характеристики збудника та діагностики захворювання. Показано дані за 

2017 рік щодо спалахів нодулярного дерматиту в Європі, Азії та країнах Близького Сходу. 

Наведено характеристику збудника та його стійкість у навколишньому середовищі. 

Проаналізовано останні літературні дані щодо участі у передачі захворювання окремих 

кровосисних комах. Описано основні методи лабораторної діагностики нодулярного 

дерматиту та визначено критерії їх вибору в залежності від мети та завдань досліджень. 

Особливу увагу приділено аспектам диференціації вірусу нодулярного дерматиту великої 

рогатої худоби (Lumpy skin disease virus) від інших вірусів роду Capripoxvirus (вірус віспи 

овець (sheep poxvirus) та вірусу віспи кіз (goat poxvirus)) з якими він має антигенну 

спорідненість. 

Ключові слова: нодулярний дерматит великої рогатої худоби, епізоотологія, методи 

діагностики. 
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disease, LSD) – вірусне висококонтагіозне транскордонне захворювання великої 

рогатої худоби, для якого характерне утворення некротизуючих шкірних 

вузликів (нодул). Перебіг захворювання супроводжуються лихоманкою, 

генералізованим лімфаденітом, набряком кінцівок, ураженням очей і слизових 

оболонок органів дихання та шлунково-кишкового тракту, а також 

репродуктивних органів [1–3]. Специфічні методи лікування не розроблені. 

Всесвітня організація охорони здоров'я тварин (МEБ) класифікує нодулярний 

дерматит, як захворювання яке підлягає обов’язковій реєстрації через істотні 

економічні збитки під час спалаху [4]. До економічних збитків призводить різке 

зниження молочної продуктивності (викликане як високою температурою, 

внаслідок персистенції вірусу в організмі так і вторинним бактеріальним 

маститом), зниження якості молока та шкіри, випадки абортів та 

мертвонароджуваності, крім того тривалий період одужання призводить до 

зниження темпів росту у м’ясних порід великої рогатої худоби [5]. Економічні 

збитки також пов’язані із витратами на проведення моніторингових та 

діагностичних досліджень, організацію профілактичних та ліквідаційних 

заходів в разі загрози виникнення чи спалаху захворювання, а також 

торговельними обмеженнями, що запроваджуються для недопущення 

розповсюдження інфекції. У зв’язку із загостренням епізоотичної ситуації щодо 

нодулярного дерматиту великої рогатої худобу в світі, а також у Російській 

Федерації, яка безпосередньо межує із нашою державою існує потенційний 

ризик загрози занесення збудника на територію країни. 

Мета роботи. Проаналізувати та узагальнити інформацію про 

географічне поширення нодулярного дерматиту в світі, основні характеристики 

збудника і фактори які сприяють його розповсюдженню, та методи діагностики 

захворювання.  

Матеріали і методи досліджень. Під час проведення досліджень 

опрацьовували доступні джерела: статті в наукових виданнях, європейські 

нормативні документи по профілактиці та боротьбі із нодулярним дерматитом, 

дані Міжнародного Епізоотичного бюро щодо поширення захворювання.  

Результати досліджень та їх обговорення. 

Географічне поширення. Вперше нодулярний дерматит було 

зареєстровано в 1929 році у Північній Родезії (нинішня Замбія) в Центральній 

Африці, і охарактеризовано як «псевдо-кропивницю» [6], а у 1940-х років 

захворювання виявлено і у інших південно-африканських країнах. Протягом 

наступних десятиліть захворювання поширилося на північ африканського 

континенту і за даними МЕБ в 1976-1980 рр. неблагополучними були 29 країн 

Південної і Центральної Африки. Існує припущення, що при географічному 

розповсюдженні зростала патогенність збудника, що призводило до 

масштабних епізоотій на африканському континенті та спорадичних випадків 

між роками із вираженим епізоотичним проявом захворювання [7, 8].  

У 1989 році нодулярний дерматит було зареєстровано в Ізраїлі [9], а 

протягом останнього десятиліття в регіонах Близького Сходу, Європи та 

Західної Азії (у 2010 році в Омані, у – 2014 році в Туреччині, Лівані, Іраку, 
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Ірані, Азербайджані, у 2015 додалися ще такі країни як Російська Федерація, 

Дагестан, Вірменія і Кіпр, а у 2016 – нодулярний дерматит виявлено також в 

Болгарії, Чорногорії, Казахстані, Македонії, Сербії та Албанії [4, 10, 11]. На 

рис. 1. наведено спалахи нодулярного дерматиту в Європі, Азії та на Близькому 

Сході в період з січня по жовтень 2017 року. 

Характеристика збудника. Збудником нодулярного дерматиту є ДНК-

вмісний вірус групи Neethling, який відноситься до роду Capripoxvirus, родини 

Poxviridae. До роду Capripoxvirus відноситься також вірус віспи овець (sheep 

poxvirus) і вірус віспи кіз (goat poxvirus) з якими вірус нодулярного дерматиту 

антигенно споріднений і відповідно має перехресну імунну відповідь [7, 12]. 

Зрілі віріони круглої форми (260–320 нм), вкриті подвійною оболонкою, 

мають щільну серцевину та бокові тільця. За своєю морфологією вірус 

ідентичний вірусу віспи. 

 
Рис. 1. Спалахи нодулярного дерматиту нодулярного дерматиту в Європі, 

Азії та на Близькому Сході за даними МЕБ (2017 рік). 

 

Вірус нодулярного дерматиту є достатньо стійким у навколишньому 

середовищі. У некротизованих шкірних нодулах за кімнатної температури вірус 

зберігає свою активність до 18 днів, а за -80 °С може зберігатися до 10 років. 

Прогрівання при 37 °С з експозицією 5 діб не знижує його вірулентності. До 

інактивації збудника призводить нагрівання до 55 °С протягом 2 год, або 30 хв 

год при 65°С, чутливий до ефіру (20%), хлороформу, формаліну (1%), деяких 

детергентів (додецилсульфат натрію), та миючих засобів що містять ліпідні 

розчинники [4, 5]. 

Епізоотологія. До вірусу нодулярного дерматиту сприйнятливі велика 

рогата худоба Bos indicus і Bos taurus (незалежно від породи віку, статі) та 

Азіатський буйвол (Bubalus bubalis). Більш чутливими є лактуючі корови і 
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телята. Масштабні серологічні дослідження не виявили резервуару 

захворювання серед диких тварин, однак жирафи і антилопи є 

високочутливими до експериментального зараження  

Спалахи нодулярного дерматиту носят спорадичний характер і залежать 

від багатьох факторів в тому числі від переміщення тварин, їх імунного статусу, 

кліматичних факторів, які впливають на популяції кровосисних комах [4]. 

Збудником захворювання є хворі тварини, тварини в латентній стадії 

захворювання та вірусоносії. Вірус виділяється в інкубаційний період та в 

період захворювання разом із виділеннями шкірних висипів (нодул), 

виділеннями носової порожнини та очей, а також із молоком, слиною та 

спермою [3–5, 12].  

Захворюваність коливається між 10 і 20%, однак в окремих випадках 

може сягати 45%, смертність як правило складає від 1 до 5%, але в окремих 

випадках може сягати і вищих показників [1–3]. 

Шляхи передачі вірусу на сьогоднішній день до кінця не з’ясовані. Але 

вважається що основним є трансмісивний за допомогою кровосисних комах 

[13–15]. Під час перших спалахів нодулярного дерматиту на півдні Африки 

було помічено, що ізольовані спалахи виникали у широко розсіяних стадах за 

відсутності руху великої рогатої худоби. Спалахи були пов’язані з вологими та 

теплими погодними умовами та з великою кількістю популяцій кровосисних 

комах та нашкірних паразитів (кліщів, вошей тощо) [16]. Було показано що 

самки комарів виду Aedes aegypti були інфіковані протягом 2–6 днів після 

годівлі на експериментально інфікованих тваринах [17]. Також є повідомлення 

про участь у передачі нодулярного дерматиту таких комах як осіння жигалка 

(Stomoxys calcitrans), комарів (Anopheles stephensi і Culex quinquefasciatus), 

мокреців (Culicoides nubeculosus) [15] та кліщів видів Rhipicephalus 

appendiculatus і Amblyomma hebraeum [18, 19].  

У інфікованих биків вірус виділяється із спермою [20, 21], однак випадків 

передачі захворювання через сперму на сьогодні не зареєстровано [22]. 

Контактному шляху у розповсюдженні вірусу нодулярного дерматиту 

відводять другорядну роль [1, 3, 4]. 

Після одужання тварини набувають імунітету до повторного зараження, 

який зберігається до 11 міс. 

Методи діагностики. Діагноз на нодулярний дерматит ставиться 

комплексно на основі епізоотологічних даних (захворювання проявляється 

раптово, одночасно на кількох фермах, кількість хворих тварин різко 

збільшується) клінічних ознак (шкірні вузли) патологоанатомічних змін та 

лабораторних досліджень [4, 5].  

Лабораторні методи дослідження нодулярного дерматиту можна 

розділити на методи, які направлені на безпосередню ідентифікацію вірусу та 

виявлення специфічних антитіл.  

Матеріал для дослідження відбирають із вузликів на шкірі (нодул). Після 

розвитку перших клінічних ознак вірус нодулярного дерматиту шляхом 
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ізоляція на культурі клітин може бути виділений протягом 35 днів, а детекція 

його нуклеїнової кислоти методом ПЛР можлива протягом 3 міс [23]. 

Ізоляція вірусу на культурі клітин. Виділення і культивування вірусу 

нодулярного дерматиту проводять на культурі клітин дерми великої рогатої 

худоби, яка містить фетальну телячу сироватку і гентаміцин [24]. Також 

культивування вірусу можна здійснювати на культурі клітин тестикул ягнят і 

телят, нирки вівці, наднирників ягнят, на фетальних культурах м’язів ягнят і 

телят, на фетальних культурах нирок і шкіри кролів, фібробластах курячих 

ембріонів, в лінії клітин нирки сірійського хом’ячка (BHK/21), та на культурі 

клітин гонад кози [25]. 

Полімеразна ланцюгова реакція. Для ідентифікації генетичного матеріалу 

Capripoxvirus запропоновано праймери як для класичної ПЛР з детекцією в 

агарозному гелі [23], так і для ПЛР в режимі реального часу [26]. Крім того 

розроблено варіант ПЛР в режимі реального часу, який дозволяє 

диференціювати вірус нодулярного дерматиту великої рогатої худоби, вірус 

віспи овець та вірус віспи кіз [27]. Такий підхід став можливий завдяки аналізу 

повногеномних сіквенсів різних ізолятів Capripoxvirus в результаті чого було 

виявлено ділянки геному, які можна використовувати для диференціації 

Capripoxvirus [28]. Описано метод ізотермічної ампліфікації для виявлення 

геному Capripoxvirus, який не поступається за специфічністю та чутливістю 

методу ПЛР в режимі реального часу, але є значно дешевшим [29]. 

Серологічні методи діагностики. Оскільки всі віруси роду Capripoxvirus 

мають спільний основний антиген, який викликає утворення в організмі вірус 

нейтралізуючих антитіл, тому вірус нодулярного дерматиту за допомогою 

серологічних методів неможливо диференціювати від вірусу віспи овець та кіз. 

Для детекції антитіл специфічних до антигену вірусів роду Capripoxvirus 

«золотим стандартом» є реакція нейтралізації. Також використовують метод 

ІФА [30], рідше Вестерн-блот [31]. 

У таблиці 1 наведено рекомендації МЕБ щодо використання різних 

методів лабораторної діагностики нодулярного дерматиту в залежності від мети 

та завдань дослідження. 

Нодулярний дерматит диференціюють від шкірних уражень, які 

викликаються вірусом Allerton, дерматофільозу, туберкульозу шкіри, 

демодекозу, віспи, уражень викликаних личинками оводів (Oestridae), при 

генералізації інфекційного процесу також диференціюють від ящуру, блутангу 

жуйних, інфекційного ринотрахеїту, парагрипу [4, 5]. 
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Таблиця 1 

Методи лабораторної діагностики нодулярного дерматиту 

Метод 

Мета 

Популя-

ції 

вільні 

від 

інфекції 

Окремі 

тварини 

вільні від 

інфекції 

перед 

переміщен-

ням 

При 

ліквідації 

захворю-

вання 

Підтвер-

дження 

клінічних 

випадків 

Конт-

роль за 

пошире

нням 

інфекції 

Визначення 

імунного 

статусу 

окремих 

тварин чи 

популяцій 

після 

вакцинації 

Методи спрямовані на виявлення збудника 

ІВ* + ++ + +++ + – 

ПЛР** ++ +++ ++ +++ + – 

ЕМ*** – – – + – – 

Методи спрямовані на виявлення антитіл проти збудника 

РН**** ++ ++ ++ ++ ++ ++ 

ІФА***** + + + + + + 
Примітка: +++ – рекомендований метод; ++ – придатний метод; + – метод може бути використаний в 

окремих випадках, але вартість, надійність чи інші фактори значно обмежують її застосування; – не підходить 

для цієї мети;  

* – ізоляція вірусу на культурі клітин, ** – полімеразна ланцюгова реакція, *** – електронна 

мікроскопія, **** – реакція нейтралізації, ***** - імуноферментний аналіз. 
 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Випадків 

нодулярного дерматиту на сьогодні в Україні офіційно зареєстровано, тому 

основна увага повинна бути спрямована на недопущення занесення збудника із 

неблагополучних щодо нього країн. З цією метою необхідно здійснювати 

суворий контроль за ввезенням в країну тварин, продуктів їх забою, молока та 

молочних продуктів із таких країн. Обов’язковим є профілактичний карантин 

тварин, які ввозяться в країну з проведенням відповідних лабораторних 

досліджень. З цією метою актуальним є розробка та впровадженням у практику 

методів лабораторної діагностики нодулярного дерматиту, зокрема 

полімеразної ланцюгової реакції в режимі реального часу. 

В подальших дослідженнях планується розроблення методики виявлення 

вірусу нодулярного дерматиту із застосуванням ПЛР в реальному часі.  
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НОДУЛЯРНЫЙ ДЕРМАТИТ КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА: 

ЭПИЗООТОЛОГИЯ, ХАРАКТЕРИСТИКА ВОЗБУДИТЕЛЯ, ДИАГНОСТИКА. 

(обзорная статья) / Ищенко Л.М., Музыкина Л.М., Коваленко А.А., Галка И.В., Гудзь Н.В., 

Нычик С.А., Спиридонов В. Г. 

 
Нодулярный дерматит – вирусное высококонтагиозное трансграничное заболевание 

крупного рогатого скота, подлежащее обязательной регистрации через существенные 

экономические потери во время вспышки. В статье приведен анализ данных научной 

литературы по эпизоотологии, характеристики возбудителя и диагностики заболевания. 

Показано данные по вспышках нодулярного дерматита в Европе, Азии и странах Ближнего 

Востока в 2017 году. Описана характеристика возбудителя и его устойчивость в 

окружающей среде. Проанализированы последние литературные данные об участии в 

передаче заболевания отдельных кровососущих насекомых. Описаны основные методы 

лабораторной диагностики нодулярного дерматита и целесообразность их использования в 

зависимости от цели и задач исследований. Особое внимание уделено аспектам 

дифференциации вируса нодулярного дерматита крупного рогатого скота (Lumpy skin 

disease virus) от других вирусов рода Capripoxvirus (вирус оспы овец (sheep poxvirus) и вируса 

оспы коз (goat poxvirus)) с которыми он имеет антигенное родство. 

Ключевые слова: нодулярный дерматит крупного рогатого скота, эпизоотология, 

методы диагностики. 

 

LUMPY SKIN DISEASE OF CATTLE: EPIZOOTOLOGY, CHARACTERIZATION 

OF THE PATHOGEN, DIAGNOSIS (review) / Ishchenko L.M., Muzykina L.M., 

Kovalenko G.A., Halka I.V., Hudz N.V., Nychyk S.A., Spyrydonov V.G.  

 

Introduction. Lumpy Skin Disease (LSD) of cattle is a viral highly contagious 

transboundary disease of cattle characterized by the formation of necrotizing skin nodules. The OIE 

requires compulsory notification of this disease through significant economic losses during the 

outbreak. Since there is an increase of the number of LSD outbreaks in the world, as well as in the 

Russian Federation that shares borders with our country, there is a threat of pathogen introduction 

into the country. 
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The goal of the work was to analyze and generalize the data on the geographical 

distribution of LSD in the world, main characteristics of the pathogen, factors that contribute to its 

spread, and the methods of its diagnosis. 

Materials and methods. We analyzed the data on LSD from scientific publications, 

European directives and regulations on LSD prevention and control, data of the OIE. 

Results of research and discussion. LSD was first described in 1929 in Northern Rhodesia, 

and in the 1940s the disease was detected in other South African countries. Over the next decades, 

the disease spread to the north of the African continent. In 2015, it was registered in the Russian 

Federation, Dagestan, Armenia and Cyprus, and in 2016 – in Bulgaria, Montenegro, Kazakhstan, 

Macedonia, Serbia and Albania. 

The LSD causative agent is the DNA-containing virus of the Neethling group, which belongs 

to the genus Capripoxvirus, the family Poxviridae. 

Cattle and Asian buffalo are susceptible to the LSD virus.  

Routes of the virus transmission have not been elucidated yet, but it is believed that vector-

borne is the main one with bloodsucking insects. 

The LSD diagnosis should be performed comprehensively including epizootic data, clinical 

signs, pathological changes and laboratory studies that are classical polymerase chain reaction 

with agarose gel detection, real-time PCR and serological diagnostic methods (ELISA, less often 

Western blot), but “gold standard” is the neutralization test. 

Conclusions and prospects for further research. LSD is not officially registered in Ukraine 

nowadays, therefore, the main focus should be on preventing the introduction of the pathogen from 

reporting countries. For this purpose it is necessary to strictly control the import of animals, their 

slaughter products, milk and dairy products, and it is urgent to develop and implement in practice 

methods for LSD laboratory diagnosis as well, which is the prospect of our further research. 

Keywords: lumpy skin disease, epizootology, diagnostic methods. 
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ОТРИМАННЯ КУЛЬТУРАЛЬНОГО АНТИГЕНУ ДЛЯ ДІАГНОСТИКИ 

ІНФЕКЦІЙНОЇ АНЕМІЇ КОНЕЙ В РДП-ТЕСТІ 

 
В статі наведено результати отримання преципітуючого антигену культурального 

вірусу інфекційної анемії коней (ІНАН) та розробки набору «Антиген – специфічна 

сироватка для діагностики ІНАН коней в реакції дифузної преципітації в агаровому гелі». 

Отриманий антиген досліджено на специфічність та активність. З проведених 

досліджень на специфічність антиген реагував лише з імунними сироватками на 

комерційний антиген ІНАН, з усіма іншими взаємодії не встановлено, що вказує на його 

високу специфічність. 

Набір апробований при дослідженні сироваток крові коней на наявність специфічних 

антитіл до вірусу ІНАН. 

Ключові слова: інфекційна анемія, РДП-набір, преципітуючий антиген, культура 

клітин. 

 

Вступ. Можливiсть лiквiдацiї інфекційної анемії коней (ІНАН) залежить 

вiд своєчасного i повного виявлення хворих та iнфiкованих тварин i вилучення 

їх із стада. Діагностика ІНАН – основний ланцюг в системі протиепізоотичних 

заходів. Для її проведення використовують специфічні імунологічні, 

вірусологічні, молекулярно-генетичні методи, які дають змогу отримати 

надійний результат у встановленні діагнозу при різних стадіях хвороби та 

хронічному і латентному перебігу. Основним з серологічних методів 

діагностики є реакція дифузної преципітації (тест Коггінса), її використовують 

для діагностики ІНАН, моніторингу та досліджень коней при міжнародних 

перевезеннях, що дозволяє виявити антитіла до вірусу [1, 2]. За визначенням 

експертів МЕБ, тест Коггінса є стандартом при діагностиці ІНАН, а 




